

河南日报农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2022年4月13日 第4443期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报报业集团出版
星期二 壬寅年三月十三日 国内统一刊号 CN41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysnw.cn



交通运输部：高速公路服务区不得擅自关停

据新华社北京4月12日电 记者12日从交通运输部获悉，为进一步统筹做好公路交通疫情防控和保通保畅工作，交通运输部要求千方百计保障服务区正常运行，受疫情影响的高速公路服务区要坚持开放运营状态，不得擅自关停。

交通运输部有关负责人表示，有条件的服务区，可设置高、中风险地区和冷链物流车辆的停放专区以及司乘人员休息专区、安装专用移动卫生间、户外卫生间，或者设置集装箱运输车辆等货车临时专用服务区，实施闭环管理。因出现确诊或密接人员等情况确需关停的，应报经省级联防联控机制批准后方可实施，并提前向社会公布关停信息。根据防疫相关规定，积极配合有关部门完成人员隔离、精准流调、快速处置、全面终末消毒等工作，尽快恢复运行。高速公路服务区临时关停期间，要在严格做好防疫工作的同时，继续保留加油、如厕等服务功能，满足驾乘人员基本需求。

“强村公司”激活集体经济“主引擎”

——洛阳伊滨区探索强村富民新路径

□本报记者 黄红立

“2022年春节，洛阳伊滨区42个社区实现了分红，共分红5100万元。”4月11日，伊滨区农业农村局局长靳红海告诉记者，“全区87个社区年集体经济收入全部达10万元以上，收入达30万元以上的社区已有46个。”

发展壮大农村集体经济，伊滨区的成果很“诱人”。那么，其背后的“主引擎”是什么？

“发展壮大农村集体经济，是实现共同富裕和乡村振兴的必由之路。”伊滨区党委书记何武周说，“乡村振兴，离不开发展资源要素的集聚，伊滨区充分利用伊滨科技城的发展定位，创新乡村运营思路，以‘强村公司’为抓手，开展‘三变改革’，发展壮大农村集体经济，实现了城乡融合发展。”

“强村公司”集体强实力，群众增收

展开洛阳的地图，伊滨是区中的“小不点儿”，辖4个镇、87个社区，“个儿”小，能量却不小。

伊滨为郑洛新自主创新示范区辐射区、省级产业集聚区，是洛阳市城乡一体化示范区的重要组成部分。科技城的城市空间结构正在成型，未来将构建千年古都洛阳城市发展的新格局。

2022年，洛阳市委十二届二次全体会议暨市委经济工作会议指出：“十四五”期间，初步建成伊滨科技城，全力打造引领洛阳创新发展的“主引擎”。

“升级主引擎，对标新定位，新的发展机遇让伊滨倍感鼓舞！”何武周说，对于伊滨科技城，“三变”问题早已不是独立的问题，下好乡村振兴这盘棋，而是要放眼整个区域经济社会发展和城乡融合发展的“大棋局”。

增强乡村发展内生动力，壮大集体经济是“牛鼻子”。现实是，以前受地理环境、交通情况、资源分布、历史遗留等因素制约，伊滨区除了少数城市规划区拆迁社区的集体经济收入情况较好外，大部分社区集体经济收入比较薄弱，甚至一部分社区集体经济收入为空白。资源分布不均、发展参差不齐、治理机制不完善、人才短缺、整体规划不够等问题，在一定程度上影响了乡村振兴的步伐。

何武周说，伊滨区乡村振兴的痛点和难点在于运营，核心是要以清资产、清“村霸”、清矛盾，建强农村经济合作组织，建强群众自治组织为内容的“三清两建”打底，以资源变资产、资金变股金、农民变股东“三变”开路，创新乡村运营思路，把现代企业管理制度引入集体经济，推动原有

的合作社规范经营、提档升级，促进集体经济走进市场，探索出一条“办好‘强村公司’，集体强实力，群众增收”的乡村振兴新路。

“强村公司”是啥名堂？“强村公司”怎样组建？

“‘强村公司’是社区、镇和区三级成立的发展集体经济的‘公司’或者‘合作社’的统称。”伊滨区乡村振兴办主任张冠军说。

先行先试，伊滨区将原有社区集体经济组织升级为“强村公司”，由党支部书记担任法定代表人，村级“强村公司”盘活集体资源，对外承接劳务；在充分尊重社区集体组织独立运作和自主性的基础上，各社区“强村公司”共同出资，联合成立镇级“强村公司”；各镇“强村公司”与区级平台公司共同成立乡村发展公司，共同发展。

如今，在伊滨区，初步形成了区级“强村公司”引导、镇级“强村公司”主导、村级“强村公司”补充的三级协同强村矩阵“主引擎”，通过盘活各方资源，打破原有各社区单打独斗局面，推动各社区资源、资产、资金的再整合、再利用，抱团发展，实现了村级集体经济收入最大化，为全区乡村共富、城乡融合注入强大动能。

4月8日，记者在寇店镇镇区临街看到一个不显眼的门面房，二楼就是该镇“强村公司”——洛阳大谷关产业发展有限公司。

该公司成立于2019年5月，注册资本1000万元。

公司总经理郭晓军说，公司有21个股东，分别是该镇21个社区的集体经济组织。其中最大的股东占比8%，也是该镇集体经济最薄弱的东宋社区；其次是相对薄弱的6个社区，占比6%；其余14个社区占比4%。

两年来，该公司通过荒山绿化、美丽乡村建设、商贸市场开发，实现营业收入近亿元。

2021年年底，该公司为21个社区分红229万元。

尝到“强村公司”甜头的不仅是寇店镇的21个社区。

诸葛镇司马社区是整村搬迁安置小区。拆迁补偿资金如何管理？群众意见不一，矛盾突出。镇级“强村公司”引导其出资6000多万元购买了小区周边的门面房，每年收益320万元用于社区居民物业费；出资2000多万元购买了华耀城商铺23间，社区集体经济预计每年增收80万-100万元；出资900多万元购买了中德产业园两处厂房，预计每年可增收40余万元。

资金变资产，保值增值；集体收益，群众得实惠，社区群众拍手称快！

李村镇袁沟社区是革命老区，也是脱贫村。社区党支部书记吴金彩，是一名回乡创业的新乡贤。

吴金彩说，由于土地因素，养殖项目一直无法落地。在镇“强村公司”统一协调下，袁沟社区与临近的东宋社区“两委”达成合作，袁沟社区出钱，东宋社区出地，镇政府统一规划，投资63万元建成了两个标准化养猪大棚，占地4.5亩，出租给社区内养殖大户，东宋社区得地租，袁沟社区集体经济每年增收7万元。

“村村能入股，村村能受益。”张冠军说，“强村公司”不仅壮大了集体经济“主引擎”，也激活了乡村经营一池春水，激活了共同富裕“内生动力”。

搭平台，立规矩，“强村公司”激活集体经济“主引擎”

乡村振兴需要政府引导，更离不开市场化运作，如何把两者有机统一起来？

伊滨区创新机制，组建区级“强村公司”，围绕乡村振兴，坚持“项目为王、项目引领、项目支撑”，积极谋划实施各类发展项目，主动寻找新的商机和新的增长点，实现共赢、共富。

洛阳国展资产管理有限公司是伊滨区最大的也是唯一的国有资产管理平台，该公司与4个镇的“强村公司”合作，因地制宜成立乡村振兴公司，分别持股51%和49%。

庞村镇是全国最大的钢制家具生产和出口基地，智能化科技创新为钢制家具产业发展赋能是庞村的发展方向。

国展公司顺势而为，抢抓风口，与庞村镇共建洛阳伊滨产业公司，建设智能化家具风口产业园；与庞村镇共建国展德公司，专门经营钢制家具的原材料供应、资金运作、人才储备……

为集体经济强筋壮骨

□荣姣凤

农村集体经济是集体成员利用集体所有的资源要素，通过合作与联合实现共同发展的一种经济形态，是社会主义公有制经济的重要形式。传统农村村庄，集体经营性资产相对较少，必须激活集体资源要素促进集体经济发展。

伊滨区分别成立镇级、村级、区级“强村公司”，集聚农村资源要素力量，以较大集体资源对接较大社会资本，以较大项目发展促进集体资产保值增值，实现集体经济实力增强和群众收益增加。村级

两年来，区级“强村公司”洛阳国展城乡发展有限公司联合区域庞村、诸葛、李村和寇店4个镇的“强村公司”，建设了蔬菜大棚设施农业项目、建筑垃圾再生资源项目、干粉砂浆项目、水稳料拌和站项目，项目因地制宜，接地气，前景好。

“强村公司”能否健康运行，事关乡村振兴大局。

伊滨的经验是：坚持党建引领，公司总经理重点从政治素质好、具备经商办企业经验的社区干部中选拔，为公司把好方向，防止经营走偏。在项目资源上，重点将公共财政投入的绿化养护、物业管理等项目向“强村公司”倾斜，让“强村公司”获取较为稳定的保底型收益。

在“强村公司”运营中，伊滨区党工委以及各镇党委既为“强村公司”搭平台，也为“强村公司”成长立规矩。内控、外管同步发力，出台“强村公司”规范管理指导意见，建立“负面清单”制度，明确不得投资经营存在安全隐患、环境污染、违法用地等情形的项目，划出了资金不得移作他用、不得为任何组织和个人提供担保等红线。

截至2021年年底，伊滨区87个社区集体资产规模达21亿元，同比增长5.7%，集体经济收入1亿元，同比增长12.1%。

“强村公司”打破了地域的限制，壮大了项目运营实力，通过抱团发展、异地置业等模式发展壮大了村级集体经济，解决了经济收入不平衡的问题，为伊滨科技城建设贡献了乡村力量！”何武周说，“强村公司”将积极探索特色高效农业、物业管理、项目入股、工程施工、劳务服务、商贸运营等多元增收模式，主动寻找新的商机和新的增长点，促进村集体经济向产业型、服务型、物业型、混合型等内涵式发展，通过规模化、产业化发展，走出一条独具伊滨特色的乡村振兴好路子。

点赞 榜样

鲁山退役军人尤飞 迎着热浪浓烟 三人火场救人

本报讯（记者丁需学 通讯员王永安）4月7日，在鲁山县露峰街道东关居委会的一个小区的南门口，过往行人纷纷驻足观看张贴在墙上的一封表扬信，信的大致内容为表扬居民尤飞见义勇为、火中救人。

原来，4月2日上午9时许，尤飞在父母家忽然听到对面二楼有人喊“救命”，就急忙下楼察看，原来是邻居家阳台失火，滚滚浓烟正在往外冒。尤飞二话没说，就奔向着火居民的家中。该户居民家的铁门敞开着，但浓烟笼罩让人呼吸困难。尤飞试着冲进去两次，都熏得睁不开眼。第三次，尤飞戴着3个口罩冲了进去，发现一个老太太瘫坐在凳子旁，已经昏迷。他迅速将老人拉到自己背上，蹿出失火房屋。由于视线不好，下楼时，尤飞还摔了一跤。所幸老人呼吸到新鲜空气，及时苏醒过来。

太康教师赵明明 请假不脱岗 病床旁上网课

本报讯（记者巴富强 通讯员廖晓雷 曹俊）“同学们，早上好，今天我们学习古诗词……”4月12日上午11时许，一声响亮的问好，从河南省肿瘤医院一个医疗设备间传到100多公里外的太康县马厂镇。赵明明老师的语文课开始了。

今年3月16日，赵明明的父亲因咯血住进河南省肿瘤医院，被诊断为肺癌晚期。“我想在医院陪陪爸爸。”赵明明向学校请假到院陪护父亲。

孰料，6天后，太康县疫情突发，按下了“暂停键”。全县中小学放假，线下教学停止。太康县教育局向全县中小学发出了“停课不停教，停课不停学，开展线上教学”的号召。

作为太康县马厂镇回族小学副校长、六年级语文老师兼班主任，赵明明

拒绝了校长找其他老师替她上网课的建议。“我可以根据学生的不同情况，在网上给他们加点‘小灶’。”赵明明说。

一开始，她的举动也引来不少质疑，觉得她这样做是给孩子们上网课时，大家纷纷向她投来了赞许的目光。在她给学生上网课或是备课期间，医护人员和病友都会轻轻地进来、出去。“有这样的好老师，是孩子们的福分啊。”一名医护人员说。

照顾父亲固然很忙，但赵明明没有耽误过孩子一节课。

退役军人电商创新创业大赛报名啦

本报讯（记者杨远高）4月12日，记者从河南省退役军人事务厅获悉，即日起河南省退役军人事务厅联合河南财经政法大学，举办“风采八一”河南省退役军人直播电商创新创业大赛暨首届退役军人直播电商节活动，并开展报名。

整个活动分为两个阶段实施。今年

4-7月份，举办退役军人直播电商创新创业大赛。今年8月份，举办首届河南退役军人直播电商节活动。活动分为军创展览、产品销售和专题活动三个部分。

本次活动退役军人参赛报名时间为：即日起至5月15日；军创企业报名时间为：即日起至6月1日。

我省首单林业碳汇保险落地 中原农险为商丘千亩国有林提供风险保障70万元

本报讯（记者杨青）4月12日，中原农险在民权县签下河南省首单商业性林业碳汇保险，为国有商丘市民权林场1000亩国有林提供风险保障70万元，开启河南省探索绿色保险发展新模式。

据中原农险副总经理雷廷军介绍，中原农险以碳汇方法学为基础，经过长期实地考察、研究论证，匹配当地林场历史损失风险，建立起国有林场林业损失与固碳能力减弱的函数模型，创新开发了适用河南省国有林场的林业碳汇保险产品。

中原农险通过创新林木保险和碳汇价值保险等险种，在商丘市民权县落地全省首单商业性林业碳汇保险试点，探索绿色保险开展模式，保护林业碳汇产量，为豫东黄河故道道地生态防护林体系增加一道中原屏障。

相关链接

什么是“碳汇”？

“碳汇”是指通过植树造林、植被恢复等措施，吸收大气中的二氧化碳，从而减少温室气体在大气中浓度的过程、活动或机制。不同树种、树龄、树林功能、生长环境等产生的固碳效果不同。

林业碳汇保险保什么？

林业碳汇保险是根据树种、树龄、胸径等数据，计算出蓄积量和生物量，再根据含碳率换算出碳汇产量，最后通过国家碳交易平台数据得出碳汇价值；该保险对林业因自然灾害、火灾或林业有害生物直接造成保险林木流失、掩埋、主干折断、倒伏或死亡的林木损失进行赔偿，在保障林木碳汇价值的同时对林木自身价值进行保障。



4月12日，光山县罗陈乡张楼村青龙河合作社农民正在用插秧机移栽早水稻秧苗。时下，该县早稻进入移栽高峰期，田间地头处处可见农民操作插秧机或人工栽插水稻秧苗的场景。 谢万柏 摄